

家庭作坊扎堆 消防隐患突出 湖北启动纺织企业安全整治行动

湖北日报全媒记者 张乐克 通讯员 王建

同一个厂房里“挤”入多家服装作坊，防火隔离形同虚设、逃生通道被封堵，各种消防隐患触目惊心……这是近日省应急管理厅工作专班赴武汉、孝感、黄冈、天门等地专题调研看到的景象。我省纺织服装行业迅速发展，纺织服装企业“厂中厂”（在同一厂区内存在两家及以上生产经营单位，用租赁方式利用厂房进行生产经营）带来的安全风险隐患也日益剧增，为深刻汲取国内多起事故教训，8月，省安委办启动全省纺织企业“厂中厂”专项执法行动，重拳出击开展安全治理。

居民社区里扎堆 100多家服装厂

在天门市高新园长湾社区，杨静容做完家务，匆匆前往社区内的彩虹服装加工厂。她的工位上，缝纫机的“哒哒”声不绝于耳。彩虹服装加工厂是一家典型的家庭作坊式企业，300多平方米的车间里，几十台缝纫机和堆积如山的布匹、成品衣物令人目不暇接。随着沿海地区湖北籍服装老板纷纷返乡创业，这个居民社区里，开了100多家类似的服装加工厂，年产量超过200万件，带动了600多名劳动力就业。

然而，看似欣欣向荣的家庭作坊背后，却隐藏着巨大的安全隐患。社区的服装加工厂多为家庭内部成员和部分农

村剩余劳动力组成，生产、仓储、经营全部集中在住宅内，消防设施和消防通道基本不符合要求。一旦发生火灾，后果不堪设想。

工作专班调研发现，天门市仅在竟陵街道上，就密集扎堆着200余个家庭作坊式服装加工厂。沿海的许多服装小微企业转移到我省后，仍然保留着过去生产生活混合的落后方式。在民房生产，消防设施和消防通道基本不符合要求。检查中，这些居民楼间的密集服装加工厂，大量易燃的棉麻布料随处堆放，老化的电气设备等现象屡见不鲜。这些都为火灾事故的发生埋下了隐患。

“风险隐患较为突出。”省应急管理厅工贸处相关负责人直言，纺织行业属于劳动密集型产业，原材料及成品均易燃，一旦发生火灾等生产安全事故，极易导致群死群伤。从国内情况看，近年来已发生多起重大火灾事故，教训深刻。

只收租不管理 “厂中厂”加剧风险

湖北省纺织行业有着悠久历史和雄厚基础，随着沿海产业加速转移，服装电商迅速发展，也面临如何进一步筑牢安全底线的新命题。

工作专班调研发现，全省现有纺织企业7257家，而涉及“厂中厂”的纺织企业共2329家，占比近三成，其中出租单

位611家、承租单位1718家，主要为中小规模服装加工类，从业人数9.9万人。检查中发现，黄石阳新县的昂运铝轮毂有限公司由于经营不善，将原有厂房分区出租给6家服装加工企业从事生产经营。

省应急管理厅工贸处相关负责人介绍，纺织企业厂房属于丙类火灾危险等级。一些厂房的消防设计标准只有丁、戊类火灾危险等级，而出租房将厂房出租给纺织企业从事生产，擅自改变原厂房使用性质，甚至违规进行厂房内部改建，导致防火分区、耐火等级和安全间距等不满足规范要求。

同时，承租方与出租方的安全责任模糊不清。一些出租方“只收租、不管理”，而承租方“只使用、不维护”。这种不规范的管理模式，进一步加剧了安全风险。

调研中，有企业还在使用上世纪六七十年代的设备。该企业负责人解释说：“这些机器虽然旧了，但还能用，换新的太贵，我们挣钱不多，只能凑合用。”然而，正是这种凑合的心态，增加了事故发生的概率。

重拳出击治理乱象

“坚决遏制隐患不断滋生的苗头。”近日，省应急管理厅会同省经信厅、省

公安厅、省自然资源厅、省住建厅、省消防救援总队等部门开展专题研讨，深入研究针对性治理措施。省安委办启动纺织企业“厂中厂”专项执法行动，由应急、经信、消防等部门成立联合检查组，对纺织产业园区（聚集区）、“一厂多租”企业、家庭作坊式服装厂实施清单式执法检查。

“既要立行立改，又要寻找长效机制。”省安委办相关负责人介绍，严格执法，强化整改，实施闭环管理。对检查发现的问题隐患，要做到问题不解决不放过、整改不到位不放过，坚决杜绝以罚代管、罚而不改。对区域性突出问题，提请当地党委政府研究出台治本之策，建立长效机制。

其中，对违规设置影响逃生和灭火救援障碍物拒不拆除的，一律依法强制拆除；对擅自改变厂房使用性质、违章搭建，未经消防验收投入使用的，一律依法责令停产停业整顿；对“三合一”场所或存在重大隐患等无法整改到位的企业，一律提请当地政府关停取缔；对整改难度大、严重影响公共安全的重大火灾隐患，一律实施挂牌督办。

此外，我省通过政策扶持、以奖代补等方式，鼓励纺织企业加大设备更新改造和风险控制能力建设，提升生产效率和产品质量，同时守牢安全底线，以高水平安全服务保障纺织行业高质量发展。

不“考”升学指标 “考”学生身心健康 武汉教育从成绩优先向健康优先回归

湖北日报讯（记者余瑾毅）8月6日，武汉市举办健康武汉建设新闻发布会。从会上获悉，今年9月，武汉市将调高学校书记、校长的履职考评指标体系中“学生身心健康”的指标权重，推动学校在价值排序上由“成绩优先”向“健康优先”回归。

武汉市现有中小学校1029所，在校生125.2万人。武汉市教育局介绍，该部门始终高度重视中小学生的身体素质提升，从去年秋季学期开始，启动了“中小学校书

记、校长发展素质教育履职考核评价试点工作”。在对100所试点学校书记、校长的履职考评指标体系中，不设考试分数、升学率等指标，直接事关学生身心健康的指标权重超过60%，旨在以提升学生身心素质为突破口，逐步更新教育理念，推动“成绩优先”向“健康优先”回归。

经过实践探索，2.5万名试点学校学生中，体质健康优良人数净增2234人，体质健康优良率比该市平均水平高10%。

宜昌“两坝一峡” 7个月迎客118万人次

湖北日报讯（记者邓云、通讯员冯盼盼、余辉）暑期文旅市场持续升温，“两坝一峡”备受追捧。8月1日，长江三峡通航管理局统计数据显示，今年1至7月，三峡升船机和葛洲坝三号船闸共迎送游客超118万人次。其中，三峡升船机通过客船622艘次，通过游客31万人次；葛洲坝三号船闸通过客船1508艘次，通过游客近87万人次。

“两坝一峡”作为宜昌核心旅游产品，“船坐电梯”“水涨船高”的奇妙体验一直备受游客青睐。今年以来，宜昌“两坝一峡”推陈出新，游客纷至沓来。

三峡旅游集团品牌推广工作人员谭英介绍，以前来宜昌的游客常会纠结，如果只有一天时间，到底是过葛洲坝船闸，还是坐三峡大坝垂直升船机？现在，一票就能翻越两座世界级水利枢纽工程，畅游

长江三峡的峡谷风光。8月5日下午，宜昌三峡游客中心登船入口处人流涌动。“新线路很受欢迎，为让游客有更好的旅行体验，航次人数控制在游轮承载人数的40%以内，荷载780人的游船，实际载客300人左右。”谭英说。游客张力慈是从青岛过来的。她说，过去只在图片或视频上看过三峡大坝，今天来到现场，世界水利枢纽工程太壮观了。广东游客伍震超告诉记者，舒适的旅游方式，宜人的峡谷风光提升了他在宜昌的游玩体验，“坐游轮的体验感非常好，既凉快又舒适。”

宜昌市旅游局介绍，今年上半年，该市共接待国内游客5392.21万人次，实现旅游收入546.5亿元，同比分别增长4.08%和4.82%。其中，“两坝一峡”接待泰国、越南等东南亚国家入境旅游团1.29万人。

月湖天然水上乐园 焕新回归

8月6日，放暑假的小朋友和家长在武汉市汉阳区月湖天然水上乐园戏水玩耍，乐享夏日。近日，“闭关”一年多的武汉原月湖天然游泳场全新升级后开园试运营。乐园占地面积1.8万平方米，可容纳2000人同时玩水。

（湖北日报全媒记者 任勇 通讯员 黄璜 李仁春 摄）



全民健身与奥运同行



8月6日，荆门市东宝区举办“全民健身与奥运同行”活动，推动全民健身和全民健康深度融合。当天，广场舞展演、气排球比赛、太极达人秀等活动吸引近千名市民参与，让大家体验到全民健身运动的乐趣。（视界网 朱俊波 刘娟 摄）

养老院里来了“00后” 青春养老人守护“夕阳红”

湖北日报全媒记者 刘洁 通讯员 张曼舒

闹铃响了，天还没亮。养老护理员曹沁怡已成习惯。

7月30日凌晨5时，曹沁怡起床简单收拾一下，便立刻赶到泰康之家·楚园，照顾老人们起床、洗脸、刷牙、吃饭，一系列晨间照护完成后，太阳才升起。曹沁怡，2002年出生，今年刚从武汉民政职业学院智慧健康养老服务与管理专业（以下简称“养老专业”）毕业。一毕业，她就被好几家养老机构看中。

“养老人才市场缺口很大，养老专业毕业的学生都很抢手，除非个人原因，原则上都能实现就业。”该校生命健康学院院长刘琼说，近3年学校养老专业毕业生就业率均保持在95%以上，今年就业率更是高达97%。

带着蓬勃朝气进入养老行业，他们被称为“青春养老人”。

养老机构急需高级人才

3年前，看中了养老行业的前景，并结合自身兴趣，曹沁怡在家人的支持下报考了养老专业：“没上专业课之前，我

认为喂饭、拍背都很简单，学习才明白，看似简单的生活照护也需要专业技术。”

曹沁怡说，例如将一位瘫痪老人从床上扶到轮椅上，轮椅应该放置于老人的健侧床尾，与床呈45度夹角，这样既能保证转移的安全和舒适性，又方便省力。在老龄化时代和消费时代的大背景下，养老产业前景可观。越是市场化经营程度高的养老院，越需要懂技术、高素质的高级人才。

泰康之家·楚园人力资源部经理张曼舒介绍，4年前，楚园的养老护理员，大学毕业生只占10%，目前大学毕业生占比超60%，但优秀的人才还是供不应求。“我越来越觉得自己当时的选择是正确的。”曹沁怡说。

学校增加课程满足实际养老需求

“近两年，学院增加了心理学、社会学等方面的课程，使教学更加贴近实际需求，培养能提供生活照料、康复服务、精神慰藉等多种形式的专业人才。”武汉民政职业学院生命健康学院院长景

丽介绍。“比起生活上的照料，老人脆弱的心更需要呵护。”曹沁怡说，一有时间，她就来到老人身边，耐心倾听他们说话。很多老人都很喜欢她，把她当成了孙女。

景丽介绍，学校也特别注重培养学生的价值理念，“从事养老行业首先要热爱这个行业，学校专门安排了这类课程，以提高学生的职业认可度。”

更多年轻人愿意选择养老行业

王满满，今年也从该校养老专业毕业，目前在悦年华·颐养中心工作。“除了组长，我们这层楼十几名护理员都是年轻人，工作氛围也不错。”

王满满想在养老行业扎根。她注意到，这几年养老行业的发展趋势很惊人，旅居养老、社区居家养老、持续照料退休社区等新型养老方式逐步出现，养老机构在进行创新探索，岗位也更加多元化。

目前各地高校“养老专业”持续升温。据了解，我国共设置老年服务与管

理等相关高职、中职专业点2000多个，在校生150多万人。在湖北，咸宁职业技术学院、湖北三峡职业技术学院、湖北幼儿师范高等专科学校等院校均开设养老相关专业。

湖北日报全媒记者走访发现，养老护理员工作时间较长，一般从早上6时至晚上8时，待遇参差不齐。私立养老机构待遇较好，优秀毕业生月工资将近1万元，晋升渠道较为畅通；公立养老院凭借其工作稳定的优势，也吸引不少学生青睐。

刘琼老师介绍，随着时代发展，社会对这个专业的认知更加深入了，从近年趋势来看，学生主动选择养老专业的比例呈上升态势，家长和学生对养老行业的认可度也在不断提升。

如今虽有越来越多的年轻人愿意投身养老服务工作，但与需求仍不匹配。中南财经政法大学工商管理学院营销管理系主任杜鹏教授认为，养老服务的提升，需要相关部门、养老机构、学校协同合作，让年轻的养老服务人才进得来、留得住、干得好。

宜昌高新：垃圾分类走进爱心暑托班

“小朋友们，你们知道为什么要垃圾分类吗？”“我们要怎样进行垃圾分类？”……8月1日，宜昌市生活垃圾分类示范教育基地迎来了高新区廖家湾社区“快乐加油站”暑期托管班的孩子们，讲解员正在结合生动的宣传视频和有趣的互动游戏，深入浅出地讲授垃圾分类知识，让垃圾分类知识变得既有趣又易于理解。

五峰：“小群体”带动垃圾分类“大潮流”

2024年以来，为切实提高五峰全县人民群众对生活垃圾分类的认识，自觉参与到生活垃圾分类工作中，养成生活垃圾分类习惯，五峰土家族自治县住房和城乡建设局紧扣垃圾分类提质增效工作任务，多渠道、多载体、多元化开展各项垃圾分类实践活动，联合县教育局以立足教

育系统资源禀赋和自身优势，围绕规范管理、习惯养成、宣教输出“三位一体”，全方位、渗透式、月度式开展“垃圾分类”“绿色低碳”等生态教育，以“小群体”“小单元”带动垃圾分类的“大潮流”。

7所中、小学校组建“环保小卫士”志愿服务团队，紧密围绕学生

课堂已走进宜昌高新区16个爱心暑托班内，一场场别具一格的垃圾分类知识宣传活动正相继开展。通过课堂讲解、PPT演示、趣味问答、手工制作、互动游戏、实地参观教育基地等形式，寓教于乐、融学于趣，让孩子们对垃圾分类有了更加深刻的认识。

据悉，今年暑假以来，垃圾分类

特点设计服务项目，结合志愿者值周日、世界环境日、学习雷锋日开展宣传活动，引导青少年先队员走出校门、进社区入户参与环境卫生、垃圾分类等社会实践，全县8053名师生带动家庭分类覆盖率高达84.8%。（桑海霞）

咸丰：优化“用电套餐” 助企降本增效

“去年5月份采取错峰生产享受新分时电价政策后，企业每度电价从0.8161元降至0.6244元；从电费实际结算看，当月节省电费112.78万元。”这是湖北皇恩新材料科技有限公司采纳国网咸丰县供电公司建议后，收获到真金白银的用电“红利”。

今年5月份起，全省工商业用户执行新分时电价政策。国网咸丰县供电

公司及时加强政策宣传与解读，保障了县域工商业用户分时电价顺利实施到位。

“现在午间12:00—14:00由原高峰变为低谷，电价水平由原来平段的1.49倍降至0.48倍，工商业用户在白天正常生产时间享受低价电，既能够减少夜间安排加班约束又可有效扩大产能。”在恩施牧码腊味公司，供电人员

宜城：巡察推动解决乡道积水

“现在再也不怕下雨路不通了！”近日，宜城市巡察督察组下乡回访巡察整改情况，郢城街道谭垌村三组村民王大爷开心地说。去年，宜城市委第一巡察组到郢城街道及所辖村（社区）开展常规巡察，其间多次接到谭垌村群众反映，三组主路逢雨必淹，影响出行。

向企业负责人讲解分时电价政策。如今，咸丰积极为用电客户生产经营量身定制“用电套餐”，助力企业轻装上阵、高质量发展。国网咸丰县供电公司表示，将持续优化电力营商环境，加大政策推广力度和指导工商业用户合理调整生产模式，助力378户工商业用电企业降本增效。（朱镜桦）

“今后，我们会持续将巡察监督触角延伸至基层，全力帮助解决群众反映强烈的热点、难点问题。”宜城市委巡察办相关负责人表示。（赵芳菲 云柳）